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MAGYAR 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Toldi Miklós-tér 15. 

NAGYSZALONTA! 

Felélős és kiadó Caál Sándos. 

Teleton 60. 

6 fillér 

Előfizetés egy hónapra helyben 20 Pengő, vidékre 2— Pengő 

japánc Oroszorszá 
E ellemis föllép 

Törökország és Sziria között 

megszakadt az meszeköttstés 

Amerikámnak nimes el 
(w. i.) Hirekben ma is 

de a helyzet változatlan: A tengely cselek- 

szik, Amerika továbbra is fenyegetőzik s 

mert a helyzet csufondárosan rosszul kezd 
kialakulni az angol-szász világra nézve, 
Anglia minden dühével Franciaország ellen 

fordul. Általában megállapitható, hogy Fran- 
ciaország, - mint legyőzött állam is — az 

indokinai események kapcsán az események 
első vonalában mozog. Ugyanugy, mint 
ahogy Sziria esetében, Franciaország most 
is szolgálatokat tesz az uj világrendnek. Ha- 

terhes a nap, 

sonló okok miatt Anglia dühe Spanyolorszá- 
got sem kiméli s egy hozzáintézett rádióbe- 

szédben a tegnapi nap folyamán London ki- 
jelentette, hogy .Angliának Spanyolország- 
gal szembeni további magatartása Madrid 
ezutáni magaviseletétől függ.. Egyébként a 
helyzet nagyon szomoru lehet Londonra 

nézve, mert az álhirek tömegét zuditja a 
világra. Eddig is rosszul állt szavahihetősé- 
gét most minden fantáziát fölülmuló merész- 
séggel szárnyalja tul s az éjjel 1 óra 15 

perckor Kanada felé kisugárzott rádióleadá- 
sában a londoni bemondó németországi és 
olaszországi nagy vonatkisiklasztások rémhireit 

jelentgetve Magyarországról azt mondta, hogy 
itt minden vasuti összeköttetést beszüntet- 
tek. Csak azért jelentjük ezt, hogy megkér- 
dezhessük, miként lehet ezek után elhinni a 

harctéri eseményekről kiadott londoni jelen- 
tések fantasztikus híreit. Természetesen ez 

nem kérdés, merthisz Londonnak magának 
sokkal nagyobb gondot okoz azok kitalálása, 
mint amily könnyű lenne azt a legjámborabb 
léleknek is elhinni. Mi ezt nem tesszük, de 
a világ sem teszi már. Már az amerikai 

sajtó sem. Igy van az, hogy egy tegnapi 
londoni jelentés után, hogy a légvédelem le- 

lőtt Törökország felett egy idegen repülőgé- 

get, amely szerinte bizonnyal olasz 
volt, a tegnapesti amerikai sajtó már arról 

cikkezett, hogy eTörökország körül Anglia 
készül valamires. És valóban, Törökország 
körül - a mareggeli je lentések szerint — 

események vannak kitörőben. Bizonyos an- 

gol célok olvashatók ki ezekből, de végered- 
ményében éppoly kevésbbé fontosak már 

ezek, mint maguk az amerikai ijesztgetések. 

Ezekből sincs ma hiány. Nevezetesen Indo- 

Kinába megérkeztek a japán csapatok, mire 

Sumner Welles amerikai külügyi államtitkár 

kijelentette, hogy eIndokinának Japán által 
történt megszállása veszélyezteti Amerika 
érdekeit és területét. Ezzel a beállitással 
indokolja meg Washington azt a jelentését, 

mely szerint Indo-Kina megszállása miatt az 

amerikai kormány Japán ellen intézkedése- 
ket fog foganatositani. Még ha Amerika 

Katomája 
fegyveres beavatkozásának bejelentése is 
lenne ez, sokkal nagyobb jelentőséget kell 
tulajdonitani annak az eshetőségnek, hogy 
talán már órákon belül megérkezik annak a 
hire, hogy Japán Oroszország ellen is fellép. 

Ennek az eseménynek a vártában állianak 

itt alább következő mai hireink : 

Japán csapatokat von össze az orosz határon 
Mint azt szerdai számunkban je- 

leztük, Japán e napon valóban a döntő 
elhatározások napját elte át: Tokió 
ekkor kiadta a paraucsot, hogy a már 
készenlétben állt 30 japán csapatszállitó- 
hajó Indokinába szállitsa legénységét. 
Tegnap – csütörtökön - már meg is 
történt a kihajózás. Szerdán a orosz 
országalatti Korea télszigetének katonai 

parancsnokává kinevezték Itagati tá- 
bornokot, aki eddig a kommunista- 
plutokrata Kina ellen vezette a had- 
müveleteket. Ugyancsak szerdán el- 
rendelték az orosz határon levő japán 
csapatok szemléjét. Már ez is megtör- 

tént. Egyébként különböző hirek közlik, 
hogy itt nagy japán csapatösszevonások 
történnek. 

Jemerellemnm repülők 
Dbolgyár városoka?t bombáziak 
Szófiából jelentik, hogy egy dunai 

és két másik bolgár város fölött is- 
meretlen repülők jártak és bombákat 
dobtak le. Csak kisebb anyagi kár van. 
Szófia megállapitja, hogy Bulgária 
nincs háboruban és mégis bombázzák. 
Bulgáriából a repülők kelet felé távoz- 
tak. - Nem lehetetlen - mondja egy 
hiradás, - hogy ezek közül lőtt le 
egy gépet a török légvédelem, amiről 
csütörtökön este London azt jelentette, 

hogy a gép valószinüen olasz. E hirek 
kapcsán jelentjük, hogy az angolok 
álltal megszállt Sziria és Törökország 
közt megszünt minden összeköttetés. 
Mától kezdve Sziriába s svájci pósta 
csak Newyorkon át továbbit levelet. 
Nyilvánvaló - szól egy jielentésünk. 
- hogy Törökország körül Anglia 
sántikál. Célja, hogy itt teremtsen utat 
Oroszország felé. 

Amerika lefoglalja a japán hajókat 
Tegnapi számunk egyik jelentése 

megállapitotta, hogy Japán keresztül- 
huzta Amerika terveit. Ma egy hir- 

adásunk azt mondja, hogy Amerikában 
nagy zürzavart keltett Japán elhatáro- 
zása, hogy megszállja Indokinát. Ezt 
amerikaelleni tettnek minősitik. Retor- 

ziókat helyeznek kilátásba, azonban 
eddig csak annak hire érkezett, hogy 
a japán hajók lefoglalását rendelik el. 
Ma ismét olyan hirek érkeznek, hogy 

Roosevelt minden áron meg 

szállni az Ázsiában, Afrikában 
Atlanti Oceánon kiszemelt bázisokat, 
de az amerikai hadseregfőparancsnok 
tegnap kijelentette, hogy ehhez Ameri- 

kának nincs elég katonája. Talán nem 
jelentéktelen az a hir sem, mely azt 
közli, hogy a mai – péntekreggeli – 
tokiói ujságok azt irják, hogy Ameriká- 
nak nincs Japánnal semmi célja. 

akarja 

és az 



Hungária-Mozgó 

Ma este 9 órakor. 

LEGUJABS MiRaDÓ 

Vász zal f élárons. koreso otáték 
Jávor Pál, Tolmnai Klári, Kabos Gyula a föszerepben 

Tábori levél 

ÉSZAK AFRIKÁBÓL... Irta : KÁLDOR BRUNŐ, a német Afrika-hadtest századosa. * 
Pillanatnyilag szünet van az afrikai harctereken. Onnan közöljük ezt a tudósitást, mely a csaták zaja utáni csendben mégis csak azt 

Hajmeresztő kanyarok után érünk le a 
sikságra, ahol az utkereszteződésnél megál- 
lunk. Négy ut találkozópontja ez a keresz- 
teződés, olasz benzintöltő állomással. Mig 
állunk, az egyik olasz azt a tanácsot adja, 
hogy nézzük meg három kilóméternyire 
C. városát, ahol egy ősi római város értékes 
romjait is megtekinthetjük. 

A tanácsot megfogadtuk, — hisz vajjon 
lesz-e még az életben alkalom arra, hogy 
ezt a bires ősi római telephelyet végignéz- 
hessük. Tehát a gépkocsi kormányát C. vá- 
rosa felé forditottuk, ahová nemsokára meg 
is érkeztünk. Csodálatos kép tárult szemeink 
elé. Tarka rongyokban, vagy poros-fehér 
burnuszokba öltözöt szikár arabok állottak a 
város utcáinak kis kávéházai, bazárai előtt 
és szemmelláthatólag : semmi dolguk nem 
volt. Kis, zeg-zugos utcákon át veze- 
tett az utunk, majd egy nagyobb szabásu 
szálloda előtt megállott a kocsi. Virágágyak, 
csodálatos terrasz, ciprusok, fenyők, — 
tiszta, ápolt és zöld valamennyi. 

Kiszállok a gépkocsiból és a terraszon 
kávézgató olasz tisztek csoportja felé megyek. 
A legmagasabb rangu előtt katonásan meg- 
állok, bemutatkozom az alezredesnek, mint 
német százados. Ő melegen üdvözöl, meg- 
csodálja jó olasz beszédemet és kiejtésemet, 
majd odahiv egy olasz századost, aki a vá- 
rosban mindent megmutat és mindent meg- 
magyaráz. A százados, aki a Carabinierik-nél 
teljesit szolgálatot, készségesen vezet a ma- 
gasabb kilátópontokra, ahonnan kitünően le- 
het látni és ahonnan bámulatraméltó szép- 
ségekkel teli a kilátás az alattunk elterülő 
sikságra, amelyet a tenger kék hullámai 
öveznek a messzeségben. A látóhatár bal- 
oldala felé elég meredek hegyoldalba ágya- 
zottan állanak az ősi római város romjai. 
Csodálatosan megmaradtak ezek a romok az 
idők pusztitásai ellenére is. Az ősi város, a 
melyről egyébként egész Lybiát elnevezték, 
csodálatosan szép látványt nyujt. A szivár- 
vány minden szinében tükrözik vissza az ősi 
kövek a reájuk vetődő napfényt s csillog, 
ragyog, pompázik minden egyes kiemelkedő 
falrészlet s ezt a csillogást csak még jobban 
kiemelik azok a sötét, elbujt völgyek, ame- 
lyek a hegyekből lefelé jövet a romokat kö- 
rülőölelik. 

Vezetőmmel, az olasz századossal le- 
szállunk a romokhoz. Kis utaknak, közöknek 
és házának egész labiriniusába érünk. Für- 
dők, bámulatosan képzett korinthusi oszlop- 
fejekkel és százezernyi kőrészletből összera- 
kott mozaikokkal. Jupiter és Vénusz szobrok 
veszik körül a márványba ágyazott olaj és 
borpincéket, majd főzőkonyhák és üregszerüen 
kiképzett nyugvóhelyiségek váltakoznak egy- 
másután. A körülvevő hegyoldalakban pedig 
ciszternak, kavernák és tartalék viz, valamint 
élelmiszerkamrák. Ezen a helyen 12-13 év- 
századdal ezelőtt táboroztak és alapitottak 
várost a római légiók. Vitorlásokon keltek át 
a széles tengeren, evezős gályákkal jöttek, 

mondja, hogy harc az élet. 

megbirkóztak a hullámokkal és vizi vesze- 
delemmel, hoztak makukkal embereket, gyar- 
matositó polgárokat, akik az alfrikai homokba 
városokat épitettek . . . 

A város körül falakat húztak a rómaiak, 
a falakon lándzsavető és kődobáló gépek véd- 
ték a város lakóit a bennszülőtt beduin csa- 
patok támadásai ellen, - a város falai ro- 

mokban hevernek ma már, ott huzódnak el 
a város körül, a romváros körül körben, — 
de a fegyverek, egy modern korszak fegy- 
verei : gépfegyverek és légvédelmi ágyuk, 
ma is ott állanak mindenütt a város romha- 
tárán. A hare ma is folyik, ezen a téren 
nincs változás. - Akkor, 12 évszázaddal ez- 
előtt kődobáló gépekkel és egyenes szablyák- 
kal, ma pedig tankokkal, páncélosokkal, zu- 
hanóbombázókkal. - Az élet lényege ma is 
a harc, amely mindig kiméletlen, mindig ke- 
gyetlen, de mindig szépségekkel telt... — 
„Tempora mutantur: — mondja az egyik 
nmiárványfiürdőkád káváján a mozaik felirás. — 
Igen ! Az idők változnak, de a lényeg: az 
élet mindig ugyanaz marad : harc és mindig 
csak harc 1.... (B. L.) 

A közszükségleti cikkek árairól kiadott 
miniszteri rendelet Nagyszalontára vonat- 
kozó részleteiben a zöldségnemüek árát a 
következőkben állapitja meg : 

Termelői árak vagontételben a keres- 
kedő vagy bizományos raktárába, illetve 
vasutra szállitva: 
fehér szokványos és gyöngy bab 55 P. aq-ként 
fehér hosszu és lapos, gömbölyü és hosszu 
fürj és egyszinü szines bab 60 P. qg-ként 
tarka és vegyes bab 52 P. q-ként 
hántatlan sárga borsó 53 P. qa-ként 
hántatlan zöld borsó 
kisszemü lencse 
középszemü lencse 60 P. q-ként 
nagyszemü lencse 70 P. q-ként 

Vasuti kocsirakománynál kisebb tételek 
vételének eseténél a fenti árakból a tényle- 
ges gyüjtési költségek levonandók. 

Ezek az árak 1941. évi október hó 1-től 
1942. évi julius hó 1-ig bezárólag minden 
hónap 1-én q-ként 20 filérrel emelkednek. 

Ha a termelő ad el közvetlenül fo- 
gyasztónak, házhoz szállitva, vagy nyilt 
piacon a babnak előbbiek szerinti legmaga- 
sabb termelői árhoz 
pengőt, a lencsének megáliapitott legmaga- 
sabb termelői árához 12 pengőt számithat. 

Repce-mag legmagasabb feladó állo- 
mási ára 45 P. q-ként. Ehez az árhoz decem- 
ber 31-ig lesszállitás esetén 5 pengő felár 
számttható. 

45 P. q-ként 

50 P. q-ként 

métermázsánként 8 

Iövolyesak ús ogyóli magvak Iogmagagahh ára Szalanán 
Vad repce-mag legmagasabb feladó- 

állomási ára 38 P. q-ként. 

Lenmag legmagasabb feladóállomási 
ára 60 P. q-ként. 

Napraforgómag legmagasahb feladó- 
állomás ára 35 P. a-ként. Felár november 
november 1-től 30-ig 1 pengő. December 
1-től 31-ig 2 pengő. 

Tökmag legmagasabb ára 45 P. q-ként. 
Kendermag legmagasabb ára 80 P. q-ént 
Köles bébéscsabai paritásos áron 31 P. 

daként. Ebből a szalontai árat ugy kapjuk 
meg, ha levonjuk belőle a Békéscsabáig töl- 
merülő fuvorköltséget. A köles ára november 
1-től augusztus 1-ig minden hónap 1-én d-ként 
20 fillérrel emelkedik. 

Mák legmagasabb feladóállomási ára 
150 P. q-ként. Ez az ár 1941 október 1-től 
1942 junius hó 1-ig minden hónap 1-én 1 
pengővel emelkedik. Közvetlen fogyasztónak 
való eladás esetén a legmagasabb termelői 
ár kg-ént 168 P. 

A vöröshagyma legmagasabb termelői 
ára szeptember 30-ig közvetlen fogyasztónak 
való eladás esetén I. rendü minőségnél 17, 
HI. rendü minőségnél 14 fillér kg ént. 

Fokhagyma legmagasabb termelői ára 
közvetlen togyasztónak való eladás esetén I. 

cCASS-NSC 
Vasárnap délután fél 6 órakor kezdődik 

a CASS-NSC visszaütő barátságos labdarugó 
mérkőzés. Az érdekes sportesemény széles 
szorkoló hadat mozgat meg s szó van arról 
is, hogy a sarkadiak kirándulást szerveznek 
ezzel kapcsolatban Szalontára. 

Ma délután 6 órakor az NSC nagy 
kétkapus tréninget tart. 

A Bocskay SE vasárnap 11 órakor Vá- 
radon a Károly-pályán játszik bajnoki mér- 
kőzést a NAC-al. A. következő játékosok szi-, 
veskedjenek az álomáson 
megjelenni: Szentmiklóssy, 

Ponta, Veres, Kovács, Ungvári 

reggel 6 órára 
Onuc, Papp, 

I., Lukács, 

Albán, Bagosi, Balogh, A fentnevezett játé- 

délután a kosok a felszerelésüket szombat 

sportpályán vegyék át. Intéző. 

rendü minőségnél 50 fillér, közép minőség- 

nél 44 fillér, II. rendü minőségnél 38 fillér 
kg-ént. 

Srandkirálynö 
választás 
vasárnap 

Stira rmadom 

mamajmemmeikezkza 
Tisztelettel értesitem Nagyszalonta és vidéke 
közönségét, hogy a Budapesten alakult 

A Hombár által engedélyezett és a Nagyváradi 
Malom és Ipartelepek R. T.-vel szerződött, 
illetve ennek a maálomnak a részére terményt A 

A korlátlan mennyiségben vásárolok. A termény 
C beszállitásához zsákot és pénzt kölcsönzők. 
A Hegedüs Károly Gömbös Gyula-ut 12. 
haakmákaamak 

FERENCJÖZSE KEsRÜvi



A HŐMÉRSÉKLET 
órakor 18, délben 26 fok volt veggel 7 

Holnap: szombat 

julius - 

Kat. Anna asszony 

Prot. Anna 

ANG 

Az elmult világháboruban a cári Orosz- 
ország Angliának szövetségese volt. Majd 
mikor Miklós cár régi békeszeretetétől hajiva 
véget akart vetni a nagy vérengzésnek s 
békét akart kötni, Anglia lorradalmat szitott 
Oroszországban. Kerenszkit tette a cár he- 
lyébe Anglia, ki hajlandó volt a háboru t0- 
vább folytatására és tovább ontotta az orosz 
vért Anglia világhatalmi érdekeiért. A béke- 
kötésnél Anglia a volt szövetséges Oroszor- 
szág területeiből szakitotta ki Romániának 
Besszarábiát s létesitette a kis balti államo- 
kat. Majd Anglia fegyverrel és pénzzel tá- 
mogatta az ellentorradalmi Vrangel hadsere- 
get a bolsevista uralom megdöntésében A 
népszövetségben hosszu időkig Anglia tar- 
totta távol az általa lenézett Dolsevista 
Oroszországot. A most folyó háboru előtt 
már Anglia minden áron meg akarta szövet- 
ségesének szerezni az addig általa annyira 
megvetett Oroszországot. A most folyó há- 
boru elején Anglia a kis népek védelme ci- 
mén támogatta a szabadságáért küzdő nagy- 
szerü kis Finnországot. Igaz, hogy csak szó- 
val. Ma Anglia Oroszország szövetségese, 
Tájdalommal nézi a kis balti népeknek a 
német győzelmek eredményeként bekövetke- 
zett felszabadulását és mint a ekis népek vé- 
delmezőjes harcban áll Finnországgal is s már 
arról beszél, hogy megszakitja vele a diplo- 
máciai viszonyt is. Elkövette mindezt a bib- 
liás Anglia s ma kebelén csüngg az az 
Oroszország, hol számüzték az Istent, hol be- 
zárták a templomokat, hol a világtörténelem 
legvéresebb és legkegyetlenebb zsarnoki 
uralma millió' számra pusztitotta a népet, 
mely emberibb sorsra vágyott, mint volt a 
cári uralom alatt, de még sulyosabb iga alá 
került. Ez Anglia ! 

— Vasárnap ismét a cserkészek 
állnak őrt az Országzászló előtt. Jövő 
vasárnap - 27-én ismét a cserkészek 
állnak őrséget az Országzászló előtt. A cser- 
készőrsvezető felhivja az alábbi cserkészeket, 
hogy a diszőrségpen való részvétel végett 
vasárnap reggel pontosan fél nyolc órakor a 
központi relormátus elemi iskolában gyüle- 
kezzenek : Koós Miklós, Bondár Imre, Kajtor 
Sándor, Martin Ernő, Fábián Gyula, Forró 
Dániel, Bereczki Sándor IV., Bereczki Sán- 
dor II., Kiss István, Varró Béla, Gyulai Ár- 
pád, Szilágyi Józsei, Erdélyi Ferencz, So- 
mogyi Józse!, Balla Ernő és Wagner Ernő. 

TFRISSEN PERGETETT 
a kác méz 
állandón kapható IFJ. KISS P. JÁNOS 
füszer és cse m e g e kereskddésében. 

mzma 

—– HA BELEI EL VANNAK DUGULVA 
ÉS GYOMRA ROSSZ, úgy folyamodjék le- 

„PERENC hetőleg azonnal a természetes 

JÓZSEF" keserűvizhez, mert ez már csekély, 
alig egy pohárnyi mennyiségben is gyorsan, 
biztosan és mindig kellemesen tisztitja ki az 
emésztés útjait s jó étvágyat és friss közér- 
zetet teremt. Kérdezze meg orvosát ! 

számára. A kut 

A 22 éves megszállás alatt 
négyfélekép viselkedtek a délvidékiek Csuka János, a Szabadkán megjelenő 

Hirlap" kitünő szerkesztője cikket irt arról, 
hogy miként viselkedtek a délvidékiek a meg- 
szállás 22 éve alatt. Ebből a cikkből közöl- 
jük a következőket : 

A kisebbségi sorsban különtéle magya- 
rokat ismertünk meg. A lengvisszataszitóbb 
szerepet azok játszották, akik a saját anyagi 
előnyük, vagy poziciójuk megőrzésére nem 
törődve a magyarság helyzetével, gondolko- 
dás nélkül minden rendszert s annak képvi- 
selőit szolgalelküséggel hiszolgálták. Mondjuk, 
hogy ezek a „becsehelt" délvideki magyarok. 
Nagyon kevesen voltak és az áprilisi törté- 
nelmi viharok első lehellete elfujta őket. 

Voltak olyanok is, akik nem hagyták 
el az egyesületüket, a "népet, a Magyar 
Pártot, amelynek betiltása után is laza po- 
litikai keretei megmaradtak és összefogtak 
egyiormán gondolkodó közéleti személyisé- 
geket és rétegeket. A magyarság védelmében 
persze gyakran elkellett járniok nemcsak a 
helyi hatóságok fontoskodó vezetőinél, hanem 
a képviselőknél, esetleg a minisztereknél is. 
Apró-cseprő ügyeket intéztek, emberi tragé- 
diákat akadályoztak meg, hogy a magyar 
kisiparos, kereskedő, gazda össze ne roppan- 
jon, bevárhassa a felszabadulást és a meg- 
ritkult magyar egyesületeket a gyülölség 
meg ne fojtsa. 

A felszabadulás után hamar megnyilat- 
kozott az emberi gyengeség és ezeket érte a 
legtöbb gáncs és indokolatlan birálat. 

A harmadik csoport öntudatosan, min-[ 
den adandó kompromisszumot megtagadtak, 
éles ellenzéki harcállásokat foglaltak el és azt 
mondották, minél jobban pusztul minden, an- 
nál jobban közeledünk a magyar feltámadás- 
hoz. Végül a negyedik csoportról igy ir a 
szabadkai „Hirlap" : Igaz, hogy közben volt 
magyar-jugoszláv örök beke is, amellyel a 
lelkek soha nem tudtak megbarátkozni és az 
volt a parancs, hogy a délvidéki magyarság- 

nak alkalmazkodva kell kiegyensulyozott tul- 
zásoktól megtisztitott politikáját kiépiteni, 
mert csak igy javithatja meg sorshelyzetét. 
Budapest vallotta ezt a felfogást. X vissza- 
térés után mégis a legtöbb megjegyzés azo- 
kat érte, akik Budapestre hallgatva, a magyar 
államvezetésnek a magyar gondolatnak 
megfelelő mondjuk simulékonyabb — 
politikát követtek, a dermedt merevség helyett. 
A végig ellenzéki oldalon küzdő magyarjaink 
következetessége mindig imponáló volt a szá- 
munkra, mert meggyőződéssel, szent hittel 
dolgoztak, változatlan tisztelet veszi körül 
őket ma is. Nem ugy azonban, azokat akik 
eléggé későn és ügyetlenül az utóbbiakhoz 
igyekeztek csatlakozni és azt szeretnék, ha : 
ami az egyiknél bün, sulyos megbocsátha- 
tatlan bün, az az ő számúkra kiemelkedő 
erény legyen. 

Ha kissé jobban körülnézűnk, megtalál- 
juk a sodródok közt azokat, akik huszon- 
három év alatt sok mindent kipróbáltak. 
Voltak Magyar Pártot robbantó derék magyar 
radikálisak abban az időben, mikor a magyar 
egység megváltoztathatta volna erőfeszitései- 
nek eredményeit. Nem a magyarság egyete- 
mének emberibb sorsa vitte őket az oppor- 
tunisták táborába, hanem a sértett hiuság, 
hevitett személyi ambiciók. A Magyar Párt- 
ban kijelölt szerep nem elégitette ki őket, 
vagy féltették az ellenzéki oldalon küzdő 
Magyar pártban ügyvédi irodájukat, orvosi 
rendelőjüket, iparigazolványukat, utlevelüket. 

Itt közreadtuk e sorokat nem azért, 
mintha azt remélnénk, hogy itt bárki is a 
cikkben felsorolt négyen kivül egy ötödik 
fajta megszállterületi tipust tudna felfedezni, 
de csak azért, hogy föltehessük önmagunk 
előtt is a kérdést, lehet-e ez utolsó tipusnál 
mélyebbre sülyedni anélkül, hogy az illető 
még mindig magyarnak merje magát nevezni. 
Vannak egy páran, akik erre Szalontán nem 
szeretnének válaszolni... 

Percenként:t huszonkilenc iter vizet ad 
a református Iskola ártézi kutja 

Ismeretes, hogy a református 
iskola udvarán lévő ártézi kut tisztitási 
munkálatokon esett át. Annak idején 
jelentettük annak elrendelését. A tisz- 
titási munkálatok most befejeződtek. 

- A kuttisztitás szépen sikerült - 
informálnak bennünkbet. - A kut 257 
méter mélységre levezető csövezete 
27 méternyi magaságig el volt dugulva. 
Ennek a homoktorlaszát kellett eltávoli- 
tani, hogy ismét viz folyon az iskola 
kutjából - Megnyitottuk a kut Bocskai- 
utcai kivezetőjét is a közfogyasztás 

percenként most 29 
liter vizet ad. 

Azzal a hirrel kapcsolatban, hogy 
a református iskola kutja ismét ad 
vizet, nem lesz érdektelen felemliteni, 
hogy addig, amig a református iskola 
kutja 257 méter mélységü, a Bethlen- 
és Kórház-uccai kutak mélysége csak 
180 méter. Azt jelenti ez, hogy a 
város területén már ebből a mély- 
ségből lehet ártézi vizet felszinre hozni. 
Ugyanekkor a Toldi-téri kut vizét 320 
méter mélysegből kapja. A kutmély- 
ségek kapcsán egy kutszakértő a kö- 
vetkezőket közli velünk : 

- Nagyszalonta ártézi kutjai három 
. 

különböző mélységből hozzák felszinre 
a vizet. Biztositéknak lehet ezt venni 
arranézve, hogy az egyes vizrétegek- 
ből nem sok vizet vonunk el egyszerre 
s nem következik be az, ami másutt 
már előfordult, hogy a város kutjai 
egyszerre kimerülnek. A vizrétegek 
ugyanis egy és ugyanazon környéken 
majdnem mindenütt egy és ugyanazon 
mélységekben találhatók. Szalontán és 
közvetlen környékén általában már 
180 méter mélységből kaphatunk 
ártezi vizet, de ha minden kut ebből a 
mélységből hozná fel azt, a vizréteg 
tulságos igénybevétel folytán hamarosan 
kimerülne s akkor minden kutunkat 
csak ugy tudnánk üzemben tartani, ha 
a viz elállása esetén állandóan 
mélyebbre és mélyebbre furnánk. A 
Szalonta környéki vizrétegek kimerü- 
lésétől tehát nem kell tartaní, egyrészt 
azért mert kutjaink különböző vizréte- 
gekből hozzák felszinre a vizet s igy 
egy és ugyanazon vizréteg nincs tul- 
ágosan igénybevéve, másrészt a 
szalontakörnyeki ártézi kutak száma 
nem kimeritőnagyságu." 

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz 
a nagyszalontai AZ UJSÁG--ban !



eggű 
ANGLIA „LEFOGLALJA" 
Olaszorszcig 

Azokban a pillanatokban, amikor Anglia 

szorult helyzetében egymás után kénytelen 
átengedni gyarmatait Amerikának, hogy az 
védje meg s akkor, amikor már arról is be- 
szélnek, hogy Amerika Angliát magát is 
megszállja, Eden angol külügymíiniszter azt 
a kijelentést teszi, hogy Anglia minden olasz 

gyarmatot „letoglal" és a birodalomhoz csa- 
tol. Párizs nevetségesnek tartja ezt a kije- 
lentést és azt kérdi, mit szól ehhez az 

abessziniai négus, akinek pedig mindig azt 
igérték, hogy visszaadják országának függet- 
lenségét s ezért küzdenek ott az olaszok 

ellen. 

Amerika 
nem ad több petroleumot 

Japának 
Az indokinai japán megszállás 

miatt Washington beszüntette a Japán 
felé irányuló petroleumszállitást. Roose- 
velt maga e kérdésről csak annyit 
mondott, hogy „eddig szállitottunk 
Japánnak petroleumot". A szállitás 
besszüntetésének elrendelését még nem 
jelentettette az amerikai elnök. 

Hollandia és Anglia csatlako- 
zott Amerika felfogásahoz 

Sumner Welles azonkivül, hogy Amerika 
érdekei és területe ellen való fellépésnek mi- 
nősitette Japán lépését, bejelentette azt is, 
hogy a kérdést Anglia és Holland-India is 

igy tekinti. Amerika az utban fekvő és tu- 
lajdonát képező Fülöp szigetek miatt tekinti 

területét ienyegető lépésnek Indokina meg- 
szállását. Vichy azt közli, hogy csak időle- 
gesen és néhány bázist adott át Japánnak, 

mert viszont Indokina határán a kinaiak és 

angolok által történt csapatösszevonásokat 
ő tartotta területi épsége elleni fellépésnek. 
Ez a vichyi megállapitás válasz Sumner 
Welles amerikai külügyi államtitkár szavaira, 
melyekkel tegnap azt fejezte ki, hogy Japán 
csak saját érdekeit nézte Indo-Kina meg- 

szállásakor. Az angol-szász hirügynökségek 
még mindig ugy állitják be a megszállást, 

mintha ez Franciaország ellenére 
volna. A cél átlátszó. Hangulatot 

kelteni Japán ellen. 

Francimaország 
az aj rendben 
látja helyét 

Tokió szerint a sziriai események 

történt 

hatásaként a Japánnal baráti viszony- 
ban levő Indokinában, a francia kor- 
mány ellen küzdő degaullisták egyre 
nagyobb tért hóditottak. Nehogy pro- 
pagandájuk elszakitsa Indokinát Japán- 
tól Tokió a vichyi kormány jóváhagyá- 
sával megszállta Indokinát. Ezeknek az 
eseményeknek mintegy magyarázata- 
ként tegnap hivatalos francia nyilatko- 
zatot tettek közzé. Ez megállapitja, 
hogy a de Gaullékat támogató Anglia 
rádióleadásaiban többet foglalkozik 
Franciaországgal, mint Német- és 
Olaszországgal együttvéve.. London 

akarnak 

gyarrmaaii 
békekötésnél egy széthuzó ország mit 
sem érhet el. A hivatalos kommuniké 
elitéli de Gaulle-ékat. Francia lapvéle- 
mény szerint Franciaország helye nem 
is lehet másutt, mint a tengely olda- 
lán, ott ahol Pétain államfő vezeti 
népét. 

Kievnél visszavon 
A magyar vezérkari főnök jelen- 

tése szerint kedden és szerdán a 
Kievért folyó bugmenti harcokban 
csapataink szép eredményeket értek 
el. A Völkischer Beobachter azt mondja, 
hogy hősiesség és vitézi tettek huzó- 
dik meg e szükszavu jelentés mögött. 
A nemzetközi sajtó megállapitása sze- 
rint az oroszországelleni hadjárat célja 
továbbra is változatlan. Szentpétervárt 
ipartelepeiért akarják elfoglalni a né- 

Dél-amerika nem megy 
egy utomn ez usá-vail , 
Dél-Amerikában a peru-ekvádori háboru 

ujra kitört. Az összeütközések csütörtökön 
egész nap tartottak. Érdekes, hogy ez az 
összetüzés ismét akkor tört ki, mikor Ame- 
rikának határoznia kellene. A peru-ekvádori 
harc ezt lehetetlenné teszi. Különben is a 
többi délamerikai államoknak sincs kedve 
Amerika érdekeiért a háboruba keveredni. 
Brazilia Olaszországgal csak a nemériben 
állitotta helyre légiposta-viszonyát, most 
Argentina jelentkezett ezért. Tegnap az 
olasz-brazil vonalat Rio de Janeiroig meg 
is hosszabbitották. Ennek pedig van jelentő- 
tösége! Az argentinai kereskedők, akiket 
Röosevelt a tengelyállamokkal való össze- 
köttetés miatt fekete listára helyezett, most 
azt követelik kormányuktól, hogy jelentse 
be Washingtonban tiltakozásukat. 

ulnak az oroszok 
metek; Moszkva eleste nagy erkölcsi 
hatást vált majd ki; Kiev pedig mint 
mezőgazdasági gócpont fontos, Mind 
három irányban folyik a német előre- 
törés. Legujabb jelentés szerint" Kiev- 
nél az oroszok elrendelték a 
vonulást, mert nem tudják feltartóz- 
tatni a szüntelen támadásokat. Egy 
fogságba került vezérkari tiszt kijelen- 
tette, hogy az orosz hadsereg lőszer- 
hiányban szenved. 

vissza- 

Munkatársunk a mai piacról, melyen 
a káposzta állt az érdeklődes központ- 
jában a következőkben számol be : 

Mintha élénkebb lenne a mai tel- 
hozatal és kereslet. Sok a zöld folt a 
piac paszteljen és szépszámmal fordul 
elő a sáziasszony, a fontoskodó cseléd- 

den elfogódottság nelkül, ma a fejes- 
káposzta a fejes.. Kiváncsi fejekkel 
lesi, vajjon melyik kosárba kerül a 
sok közül. De bizony nem olyan egy- 
szerű az ingyenutazás a konyháig, mert 
mindennek, igy főleg néki, nagy ára 
van. Kilója 14-160 fillér, ami bizony 
megfontolásra készteti az embert, hogy 
kettőt, vagy tizenkettőt masiroztasson-e 

belőle haza, A kelkáposzta is szépen 
kitesz magáért, amióta Szalontán ujra 
magyarosították nevét és olasz lett 
belőle... - Hát bizony elég megközelit- 

lány éh egyéb vásári szereplő is. Min- 

Nem igem kelt a kel a mai piaconmn 
hetetlen... A háziasszonyok ki is kelnek 
a kel" miatt. Nem is igen kelt a kel. 
Amott a kosárból paradicsomok nevet- 
nek kórusban a barackokkal. Ők iga- 
zán karriert csináltak, külföldre men- 
nek elkelni, hát még ha a kel is el- 
kelne ott, mi lenne velünk ? 

A paprika is drága, a karfiol és 
hagyma még drágább, a főzni való 
kukorica pedig a legdrágább. 

Egy fiatal kis asszonyka, aki végig 

kalauzolt ezen a forgatagon, a végén azt 
sem tudja, mit vegyen. Láthatóan zavarban 
van. Elárulom, a kosara mégis megtelt. vi- 
szont a pénztárcája kiüűrült! Az utolsó husz 
filléren margarétákat vettünk, ami aránylag 

olcsó, szép és méghozzá nem is káposzta, 

hanem virág... Egy szálat én is kaptam s 
merem mondani a mai piacot virágos kedvvel 

én usztam meg legocsóbban. 

() 

Fájdalomtól megtört szivvel tu- 
datjuk, hogy a jó anya, nagyanya, 
anyós és rokon özv. Borbély 
Mihályné szül. Bondár Zsuzsánna 
életének 80-ik évében elhunyt. Te- 
metése szombaton délután fél 3 
órakor lesz az lrányi-tér 4. számu 
gyászháznál a relormátus szertar- 
tás szerint tartandó emlékbeszéd 
után. A gyászoló család. 

Kikövezik 
az Ujszalontahoz verető utat 

Mozgalom indult a városból Ujszalon-, 

tához vezétő út kikövezésére. Ennek a kér- 

désnek a megtárgyalására Zs. Szabó János 
városi tanácsnok értekezletre hivja egybe az 

érdekelteket. A tanácsnok felhivása igy szól : 

Felkérem a köleséri, bagdi, főthátsziget i 

simonkereki, horgaséri és mindazokat a föld- 

tulajdonosokat, akik a Nagyszalonta-Ujsza- 
lonta községgel összekötő nagyszigeti községi 

butnak a kiköveztetését érdekökben 
tartják, folyó hó 27.-én, azaz vasárnap dél- 

előtt fél tizenkettőkor sziveskedjenek a vá- 

rosháza kistanácstermében előértekezletre 

széthuzást szit, pedig az eljövendő megjelenni. 

állónak 

; 
BuDAPESTI 
FUTURA HOMBÁR 
megbizásából 

kápeoszta- rebce 
vetőmagot 

TNGTIN IDII 
kat. holdanként 8 kg-ot. 

HEGEDÜS LAJOS 
nagyszalontai Futura és 
Hombár bizományos. 

Önkéntes árverésen hétfő d. u. 3 
órakor eladatnak: szekrények, asztalok, 

sütő-teknő. jegszekrény, vaságy, tüggöny és 
még sok minden. Bocskay-u. 18. sz. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaá! Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. 
Teleton : 60. 

alatt. 
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